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У 1972-м два нац ца ці га до вая 
шко ль ні ца Іры на зня ла ся ў фі-
ль ме Вя час ла ва Ні кі фа ра ва “Зі-
ма ро дак”, які стаў зна ка вым на 
яе твор чым шля ху. Сён ня на 
ра хун ку ко ліш няй вы пус кні цы 
акцёр ска га фа ку ль тэ та Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га тэ атра ль на-
мас тац ка га інсты ту та — мнос-
тва кі на- і тэ атра ль ных ро ляў. 
Удзел Іры ны На рбе ка вай у кі-
на кар ці не або спек так лі — га-
ран тыя якас ці, вы ка на ль ніц ка га 
май стэр ства, пра фе сі яна ліз му, 
та лен ту, акцёр ска га і ча ла ве ча га 
аб аян ня.

Лё сам артыс ткі стаў Тэ атр-
сту дыя кі на акцё ра, на сцэ не 
яко га яна ўжо бо льш за 40 га доў 
ува саб ляе най леп шыя тра ды-
цыі на цы яна ль най тэ атра ль най 
шко лы. Яе та лен ту да ступ ныя 
лі рызм і ка міч насць, экс цэн-
тры ка і тра ге дый насць. Сва іх ге-
ра інь Іры на На рбе ка ва ня змен-
на надзя ляе вя ліз ным па чуц цём 
улас най год нас ці, пры ўно ся чы ў 
кож ны ство ра ны воб раз лю боў, 
да бры ню, пяш чо ту, інтэ лі ген-
тнасць. 

Ро лі ў спек так лях “Мы ідзём 
гля дзець “Ча па ева”, “Шчаў ку-
нок”, “Вос траў на ша га Ка хан ня 
і Надзеі”, “Піг ма лі ён”, “Дзя дзь-
ка Ва ня”, “Мы ша лоў ка”, “Ра ба-
ван не апоў на чы”, “Поле біт вы” 
па пра ве ад но сяц ца да зна ка вых 
з’яў у бе ла рус кім тэ атра ль ным 
жыц ці. Ад ну з са мых пры кмет-
ных ра бот Іры ны На рбе ка вай 
гле да чы змо гуць уба чыць у 2025 
го дзе ў аб ноў ле най вер сіі спек-
так ля “Хто смя ецца апош нім” 
па вод ле п’е сы Кан дра та Кра-
пі вы. У са ты рыч най ка ме дыі 
актры са сыг рае Ган ну Па ўлаў ну. 

Не бу дзе пе ра бо ль шан нем на-
зваць Іры ну На рбе ка ву ду хоў-
ным ка мер то нам Тэ атра кі на-
акцё ра. Яе аб са лют ная твор чая 
са ма адда ча, актыў ная гра мад-
ская і да бра чын ная дзей насць, 
удзел у пра цы пра вас лаў ных 
інсты ту цый вы клі ка юць са мую 
шчы рую па ва гу. На пра ця гу 
мно гіх га доў не ад’ем най час-
ткай жыц ця актры сы з’яў ля ецца 
агуч ван не кі на фі ль маў, вя дзен-
не ду хоў ных пра грам на ра дыё, 
ра бо та на тэ ле ба чан ні.

“Ваш унё сак у за ха ван не і раз віц цё 
тра ды цый бе ла рус ка га ака дэ міч на-
га мас тац тва — уз ор най вы шэй ша га 
слу жэн ня на цы яна ль най ку ль ту ры, а 
вір ту ознае вы ка на ль ніц кае май стэр-
ства пры нес ла за слу жа ную шчы рую 
лю боў пуб лі кі.

Вы па спя хо ва пе рад ая це свой ба-
га ты дос вед та ле на ві тай мо ла дзі, вы-
хоў ва еце но выя па ка лен ні май строў 
сцэ ны, якія з’яў ля юцца асно вай вя-
до мых твор чых ка лек ты ваў і год на 

прад стаў ля юць бе ла рус кае мас тац тва 
ў све це”, — га во рыц ца ў він ша ван ні.

Ана то лій Мар ке віч так са ма пад-
крэс ліў, што жыц цё вы і твор чы шлях 
юбі ля ра з’яў ля ецца пры кла дам для 
ма ла до га па ка лен ня артыс таў і ўзо -
рам без за вет най лю бо ві да бе ла рус кай 
ку ль ту ры.

Ігар Алоў ні каў — пра фе сар Бе ла-
рус кай дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, 
на род ны артыст Бе ла ру сі, лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Рэ спуб лі кі Бе ла-

русь. На ра дзіў ся ў 1954 го дзе ў Мін-
ску. Му зыч ную ад ука цыю атры маў 
у ся рэд няй спе цы яль най му зыч най 
шко ле пры Бе ла рус кай дзяр жаў най 
кан сер ва то рыі, Мас коў скай дзяр жаў-
най кан сер ва то рыі імя П.І. Чай коў-
ска га і аспі ран ту ры Мас коў скай кан-
сер ва то рыі.

Са ліст Бе лдзяржфі лар мо ніі з 
1980-га вы сту пае як з со ль ны мі фар-
тэ пі янны мі і арган ны мі пра гра ма мі, 
так і ў ка мер ных ансам блях з вя до-
мы мі інстру мен та ліс та мі, а так са ма 
сім фа ніч ным і ка мер ным аркес тра-
мі. Інды ві ду аль ны пі яніс тыч ны стыль 
вы зна ча юць вір ту озная вы ка на ль ніц-
кая тэх ні ка, яркая воб раз насць, стро-
гая архі тэк то ні ка му зыч най фор мы і 
мяк кая ма не ра інта на ван ня.

Бо льш за чвэрць ста год дзя Ігар 
Алоў ні каў за йма ецца пед ага гіч най 
дзей нас цю. З 1987-га па 1993-і ўзна-
ча ль ваў ка фед ру спе цы яль на га фар-
тэ пі яна БДАМ, з 1993-га — пра фе сар 
ака дэ міі: ся род яго вуч няў — лаў рэ-
аты і дып ла ман ты між на род ных кон-
кур саў. З’яў ля ецца стар шы нёй жу ры 
між на род ных кон кур саў у Бе ла ру сі, 
ува хо дзіць у склад жу ры кон кур саў 
іншых кра ін. З 1996-га — ві цэ-прэ зі-
дэнт Бе ла рус кай аса цы яцыі пед аго гаў 
фар тэ пі яна.

Ігар Алоў ні каў — аўтар шэ ра гу 
арган ных і фар тэ пі янных тран скрып-
цый тво раў І. Ба ха, І. Брам са, С. Рах-
ма ні на ва, П. Чай коў ска га, ба лет най 
і аркес тра вай му зы кі бе ла рус кіх кам-
па зі та раў. Дзя ку ючы эфек тным вір-
ту озным якас цям, яркай воб раз нас ці 
і зруч нас ці вы кла ду шы ро кае рас паў-
сю джван не тран скрып цыі атры ма лі 
і за мя жой. Яны па ста янна ўклю ча-
юцца пі яніс та мі ў кан цэр тны і кон-
кур сны рэ пер ту ар, вы ка рыс тоў ва-
юцца ў пед ага гіч най пра кты цы.

Па сло вах мі ніс тра, бе ла рус кая ку-
ль ту ра і лю дзі, што ства ра юць яе сва-
ёй пра цай, з’яў ля юцца бу фе рам для 
не га ты ву, які спра бу юць за кі нуць у 
кра іну звон ку. Ад мыс ло вае мес ца за й- 
ма юць тыя, хто га то вы ў лю бы мо-
мант вы ка рыс таць свае кі раў ніц кія 
на вы кі там, дзе яны за пат ра ба ва ныя 
ў най вя лі кай сту пе ні. Не кож ны здо-
ль ны на ва жыц ца на зме ну мес ца жы-
хар ства, па сту піц ца ўлас ны мі інта рэ-

са мі і кам фор там дзе ля спра вы. Але 
ме на ві та та кія лю дзі сён ня фар мі ру-
юць спе цы яль ную гру пу рэ зер ву кад-
раў Мі ніс тэр ства ку ль ту ры, пад крэс-
ліў кі раў нік га лі ны.

Спе цы яль ная гру па рэ зер ву кад раў 
для раз гля ду кан ды да таў на кі ру ючыя 
па са ды сфар мі ра ва на ў са ка ві ку ў ад-
па вед нас ці з за га дам Мі ніс тэр ства ку-
ль ту ры. 

У ёй — 32 рэ зер віс ты з лі ку ра бот-
ні каў арга ні за цый сфе ры ку ль ту ры, 
упраў лен няў, ад дзе лаў, сек та раў з усіх 
рэ гі ёнаў рэ спуб лі кі, якія да сяг ну лі най-
леп шых вы ні каў у ра бо це і ма юць здо-
ль нас ці да кі раў ніц кай дзей нас ці. Ся-
род іх 15 кі раў ні коў, 6 на мес ні каў, 11 
дзяр жаў ных слу жа чых і спе цы яліс таў.

У ад кры тым ды яло гу Ана то лій 
Мар ке віч падзя ліў ся аса біс тым дос ве-
дам, ад ка заў на пы тан ні рэ зер віс таў. 

У пры ват нас ці мі ністр рас па вёў аб 
сва ім ба чан ні пер спек тыў ака дэ-
міч най му зыч най ад ука цыі, не стан-
дар тных фор мах арга ні за цыі пра-
фе сій най пад рых тоў кі па твор чых 
спе цы яль нас цях, апла це пра цы кі-
раў ні коў і спе цы яліс таў сфе ры ку ль-
ту ры.

Так са ма пад час се мі на ра па тэ ме 
“Аб ро лі кі раў ні ка ў фар мі ра ван ні 
са цы яль на-псі ха ла гіч на га клі ма ту ў 
пра цоў ным ка лек ты ве” вы сту піў дэ-
пу тат Па ла ты прад стаў ні коў На цы-
яна ль на га схо ду Рэ спуб лі кі Бе ла русь, 
ды рэк тар На цы яна ль най біб лі ятэ кі 
Бе ла ру сі Ва дзім Гі гін. 

Аб дзей нас ці гра мад скіх аб’яднан-
няў у Рэ спуб лі цы Бе ла русь удзе ль-
ні кам се мі на ра рас ка за ла стар шы ня 
Мін скай га рад ской арга ні за цыі РГА 
“Бе лая Русь” На тал ля Во ра на ва.

Гэ та ўжо трэ ці этап пра екта, які рас-
па чаў ся ле тась і ад на віў ся ў са ка ві ку на 
сцэ не спар тыў на-ку ль тур на га цэн тра 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ-
та ку ль ту ры і мас тац тваў. Як адзна чыў 
ды рэк тар Ма ла дзёж на га тэ атра эстра-
ды Сяр гей Мя дзве дзеў, пад час пер ша га 
і дру го га эта паў акцыі яе арга ні за та ры 
на цэ ль ва лі ся на вуч няў і сту дэн таў. Но-
вы тур прад угле джвае зва рот да бо льш 
да рос лай аўды то рыі. Але пад ыхо ды 
не змя ня юцца: га лоў ным склад ні кам 
акцыі за ста нуц ца ды яло га выя пля цоў-
кі, удзе ль ні кі якіх здо ле юць па ра зва-
жаць аб тым, што дае сён ня Бе ла русь 
ма ла до му ча ла ве ку, які то ль кі скон чыў 
вы шэй шую ці ся рэд нюю спе цы яль ную 
ўста но ву або ўжо ўсту піў у са ма стой нае 
жыц цё. Твор чыя лю дзі рас ка жуць, як 
яны пры йшлі да по спе ху і па пу ляр нас-
ці.

Як пад крэс ліў Сяр гей Мя дзве дзеў, 
у на шай кра іне рэ алі зу ецца ком плекс 
ме рап ры емстваў, на кі ра ва ных на пад-
трым ку та ле на ві тай мо ла дзі пры ўдзе ле 
ў твор чых кон кур сах, фес ты ва лях, свя-
тах, а так са ма прад угле джа на за ахвоч-
ван не ма ла дых лю дзей за знач ны ўклад 
у раз віц цё ку ль ту ры і мас тац тва. Усё 
гэ та спры яе рас крыц цю па тэн цы ялу 
ад ора ных юна коў і дзяў чат ды рэ алі за-
цыі іх ідэй. Бу ду чых твор цаў не абход на 
ад укоў ваць і на тхняць, па каз ваць, што 
для іх існуе раз на стай ная пад трым ка ад 
дзяр жа вы, якая дае маг чы масць раз ві-
вац ца ў лю бым на прам ку. Рэ акцыя мо-
ла дзі пад час кож на га ме рап ры емства 
па каз вае: акцыя зна хо дзіць вод гук у іх 
дум ках і сэр цах. 

Сус трэ чы пра хо дзяць у фар ма це ад-
кры та га ды яло гу, удзе ль ні кі падзеляцца 
сва імі мер ка ван ня мі аб маг чы мас цях, 
якія над адзе ныя дзяр жа вай бе ла ру сам, 

рас кажуць аб аса біс тым дос ве дзе твор-
ча га рос ту і раз віц ця. 

Пра вя дзен не агу ль на рэс пуб лі кан-
скай акцыі “Раз ам з мас тац твам” пад дэ-
ві зам “Бе ла русь — кра іна маг чы мас цей” 
так са ма на кі ра ва нае на па тры ятыч нае 
вы ха ван не на се ль ніц тва, фар мі ра ван не 
актыў най гра ма дзян скай па зі цыі, па-
ва гі да гіс то рыі, ку ль ту ры і тра ды цый 
на ша га на ро да, за ха ван не і ўма ца ван не 
адзін ства гра ма дзян скай су по ль нас ці, 
за ахвоч ван не ства ра ль ных іні цы ятыў.

Пад час стар ту но ва га эта пу акцыі 
“Раз ам з мас тац твам” — “Бе ла русь — 
кра іна маг чы мас цей”, які быў да дзе ны 
4 ліс та па да ў Ма ла дзёж ным тэ атры 
эстра ды, да ўдзе ль ні каў звяр нуў ся ге-
не ра ль ны ды рэк тар На цы яна ль най 
біб лі ятэ кі Бе ла ру сі, дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы яна ль на га схо ду Рэ-
спуб лі кі Бе ла русь, стар шы ня пра ўлен ня 
Бе ла рус ка га та ва рыс тва “Ве ды” Ва дзім 
Гі гін. Ён адзна чыў, што ку ль ту ра — адзін 
з га лоў ных склад ні каў, якія пра слаў ля-
юць на шу кра іну за мя жой. І важ на да-
па ма гаць не то ль кі вя до мым бе ла ру сам, 
але і пад трым лі ваць мо ладзь з рэ гі ёнаў. 
Та кія акцыі, як “Бе ла русь — кра іна маг-
чы мас цей” і “Ма ра фон адзін ства”, па-
каз ва юць, што ў аб лас цях і ра ёнах ёсць 
мнос тва та лен таў. Ста іць за да ча да па-
маг чы ім пра біц ца, да сяг нуць по спе ху.

Як пад крэс ліў Ва дзім Гі гін, важ ныя 
ры сы бе ла ру саў — ад кры тасць і шчы-
расць, і ме на ві та яны па трэб ныя артыс-
ту. Мы мо жам аб мяр коў ваць са мыя роз-
ныя пы тан ні — твор чыя, вы твор чыя, 
па лі тыч ныя, эка на міч ныя… І ка лі бу-
дзем га ва рыць шчы ра і гэ так жа па во-
дзіць ся бе на сцэ не, то лю дзі бу дуць нам 

ве рыць. Не мо жа быць доб рым артыст, 
ка лі ён вы хо дзіць на пуб лі ку і не ве рыць 
у тое, што ро біць.

Гос цем ды яло га вай пля цоў кі так са ма 
стаў на род ны артыст Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь, мас тац кі кі раў нік ансам бля “Ве-
ра сы”, пі яніст, кам па зі тар, аран жы-
роў шчык і пед агог Ва сіль Ра інчык. Ён 
рас па вёў, якой пра цай да ва ла ся твор-
часць у ча сы яго ста наў лен ня і якую 
ро лю ў гэ тым ад ыгры ва ла пад трым ка з 
бо ку дзяр жа вы. З ві та ль ным сло вам да 
ўдзе ль ні каў звяр ну ла ся і дру гі сак ра тар 
Мас коў ска га ра ённа га ка мі тэ та Бе ла-
рус ка га рэ спуб лі кан ска га са юза мо ла-
дзі Ксе нія Ба ла бо ла ва. Пад час стар ту 
акцыі но вым чле нам бы лі ўру ча ныя бі-
ле ты са юза.

Пе рад удзе ль ні ка мі ме рап ры емства 
вы сту пі лі артыс ты тэ атра: за слу жа ная 
артыс тка Рэ спуб лі кі Бе ла русь Жа нэт, 
ансамбль “Ве ра сы” ды гурт “Зям ля і 
Не ба”. У фае бы лі прад стаў ле ныя экс-
па на ты, пе рад адзе ныя ў роз ных рэ гі-
ёнах удзе ль ні кам па пя рэд ня га эта пу 
акцыі, які быў пры све ча ны 80-год дзю 
вы зва лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа-
шыс цкіх за хоп ні каў. Тут мож на бы ло 
па ба чыць пано, ко піі фран та вых ліс тоў, 
ды яра мы, фран та выя аль бо мы, кні гі і 
тэ ма тыч ныя кар ці ны.

Пад час но ва га эта пу акцыі дзея чы 
ку ль ту ры і мас тац тва на ве да юць 10 ды-
яло га вых пля цо вак у Мін ску, Ві цеб-
скай, Ма гі лёў скай і Мін скай аб лас цях. 
У рэ гі ёнах бу дуць зла джа ны тэ ма тыч-
ныя вы ста вы ма люн каў, фо та, пано, 
інста ля цый аб зна ка вых мясц інах і сла-
ву тых ура джэн цах. Асноў ная мэ та та кіх 
экс па зі цый — вы ха ван не па тры ятыз му, 
па чуц ця го на ру за кра іну, зна ёмства з 
гіс то ры яй і да сяг нен ня мі род на га краю.

Для пра вя дзен ня акцыі пад дэ ві-
зам “Бе ла русь — кра іна маг чы мас цей” 
так са ма рас пра ца ва ны брэн дбук, які 
скла да ецца з ла га ты па, улё так, афіш 
і ві дэ аро лі ка. Спам па ваць брэн дбук з 
сім во лі кай акцыі мож на на афі цый-
ным сай це Ма ла дзёж на га тэ атра эстра-
ды estrada.by, клік нуў шы на тэ ма тыч ны 
ба нер. На ступ ная сус трэ ча ад бу дзец ца 
13 ліс та па да ў Ма гі лёў скай воб лас ці.

Фота Уладзіміра ШЛАПАКА

З падрабязнасцямі 
можна азнаёміцца 
на афіцыйным  
сайце ведамства

Гэ тай уз на га ро ды 
ўдас той ва юцца асо бы, 
якія ў мі ну лыя два га-
ды пад рых та ва лі пе ра-
мож цу між на род на га 
мас тац ка-твор ча га спа-
бор ніц тва, ула да ль ні ка 
Гранд-прэ міі фон ду; не 
менш за двух пе ра мож-
цаў між на род ных і (або) 
рэ спуб лі кан скіх мас тац-
ка-твор чых спа бор ніц-
тваў, ула да ль ні каў спец-
прэ міі фон ду. Акра мя 
та го, уз на га ро да пры су-
джа ецца ад мыс лоў цам, 
якія зра бі лі аса біс ты 
ўнё сак у рас пра цоў ку і 
рэ алі за цыю ме то ды кі 
на ву чан ня та ле на ві тай 
мо ла дзі, вы ні кам ча го 
ста лі пе ра мо гі на між на-
род ных і (або) рэ спуб лі-
кан скіх спа бор ніц твах, 
а так са ма ў арга ні за цыю 
ку ль тур ных ме рап ры-
емстваў між на род на га і 
(або) рэ спуб лі кан ска га 
ўзроў ню, на кі ра ва ных 
на вы яўлен не і раз віц-
цё здо ль нас цей твор чай 
мо ла дзі.

Да ку мен ты пры ма-
юцца Мі ніс тэр ствам 
ку ль ту ры да 1 сту дзе ня 
2025 го да. 

Падчас старту акцыі

Удзельнікі 
дыялогавай пляцоўкі


